

新华社青岛6月23日电(记者王凯 魏玉坤)2025年全国节能宣传周启动仪式23日在山东青岛举行。今年的宣传周是我国第35个全国节能宣传周,时间为6月23日至29日,主题是“节能增效,焕‘新’引领”。启动仪式上,来自石化化工、电力、钢铁、有色、建材等领域10家重点企业联合发布“重点行业企业节能降碳”承诺,带动重点行业绿色低碳发展。国家发展改革委环资司、工业和信息化部节能司、商务部流通发展司、市场监管总局计量司共同启动2025年用能产品设备能效“领跑者”遴选工作,推动提升用能产品设备能效水平。有关电商平台和生产企业合作开展“节能低碳产品消费季”活动,在消费品以旧换新“国补”基础上对绿色高效产品再让利。

据悉,今年全国节能宣传周期间,各地区、各有关部门和单位将聚焦节能降碳工作重点,开展工业领域能效提升、建筑领域节能降碳、交通运输绿色低碳转型、节约型机关建设、农业农村节能减排、产品碳足迹经验推广、节能标准标识、绿色低碳知识科普等活动,并结合实际组织开展具有地方特色和行业特点的宣传活动,传播节能降碳理念、普及节能降碳知识、推广节能降碳技术,提升全民节能降碳意识,推动形成简约适度、绿色低碳的社会风尚。

2025年6月24日 中共周口市委主管主办 周口日报社出版 今日4版
星期二 乙巳年五月廿九 国内统一连续出版物号CN 41-0049 总第10205期 www.zhld.com

河南省一级报纸

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神 认真学习贯彻省委十一届九次全会精神

张建慧主持并讲话

本报讯(记者王艳 王晨)6月23日,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话精神,《习近平关于河南工作论述摘编》第六章,认真学习贯彻省委十一届九次全会精神,研究开展“学查改”系列专项行动,安全生产、公安等工作。市委书记张建慧主持并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于河南工作的重要论述,坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用,用心用力解决群众关心的就业、教育、社保、医疗、养老、住房等实际问题,健全社会保障体系,强化基本公共服务,努力让人民幸福生活水平更高、成色更足、内涵更丰富。

会议传达学习省委十一届九次

全会精神,强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,聚焦“两高四着力”,学思想、讲协同、抓落实,突出抓好融入服务全国统一大市场建设、教育科技人才一体化发展、产业转型升级和因地制宜发展新质生产力、乡村全面振兴、以人为本的新型城镇化、把文旅产业培育成为支柱产业、民生实事、流域生态保护治理、党建引领基层治理、防范化解重点领域风险等工作,营造公平正义的法治环境、便利高效的营商环境、诚实守信的信用环境、安定有序的社会环境、清朗健康的网络环境,加快建设农业强市、制造强市、数字强市、交通强市、文旅强市,确保顺利实现“十四五”收官,谋划好“十五五”发展,在奋力谱写中原大地推进

中国式现代化新篇章进程中作出更多周口贡献。

会议听取全市“学查改”系列专项行动有关情况汇报,强调要坚持从市级领导干部做起,走进田间、以下看上,深入企业、以企观政,下到网格、以小见大,切实解决群众反映强烈的急难愁盼问题,以“学查改”促进乡村全面振兴、服务保障实体经济、推动加强社会治理和推动作风建设一严到底,取得转变作风、推动发展、造福于民的实绩实效。

会议研究安全生产工作,强调安全生产须臾不可放松,要坚持以工业企业为重点,持续开展安全生产“五大专项行动”,聚焦消防、危化品、高层建筑等重点领域,采取“四不两直”方式开展督查暗访,全面排查整治安

全风险隐患,坚决防范遏制重特大事故发生。

会议传达学习全省党委和政府秘书长会议、二季度省级层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,强调全市党委和政府办公室要带头学思想、讲协同、抓落实,持续做到政治过硬、本领过硬、制度过硬、作风过硬,着力打造模范机关;要持续推动为基层减负走深走实,让广大基层干部有更多精力为群众服务。

会议研究公安工作,强调要坚持和加强党对公安工作的绝对领导,落实政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警要求,强化社会治安整体防控,从严从实抓好队伍管理,以高水平安全保障周口高质量发展。

会议还研究了其他事项。①6

詹鹏主持召开市政府常务会议

传达学习习近平总书记重要文章精神 学习贯彻省委十一届九次全会精神 研究中医药发展等工作

本报讯(记者李凤霞)6月23日,市长詹鹏主持召开市政府常务会议,传达学习习近平总书记重要文章《用中长期规划指导经济社会发展是我们党治国理政的一种重要方式》和关于河南工作的重要论述摘编,学习贯彻省委、省政府主要负责同志关于集中整治工作的讲话精神和整治违规吃喝有关文件精神,省委十一届九次全会精神,研究中医药发展等工作。王宏武、秦胜军、张元明、梁建松、刘颖、孔阳、张建党、程若光、王富生、王文峰出席会议。

会议指出,当前正处于“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划的关键节点,学习好、领会好、落实好习近平总书记关于规划编制的要求,对于谋划好周口未来5年的发展具有重要意义。要把习近平总书记

关于制定实施中长期规划的重要要求贯彻落实到我市“十五五”规划编制全过程,牢牢把握高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务,紧跟中央部署,紧随全省大局,紧扣周口实际,对标对表党中央和省委各项重大战略部署,完善发展路径和举措,找准发展方向和定位,深入细致做好分析市情、研究政策、谋划发展等工作,科学谋划好“十五五”时期经济社会发展。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重大论述,进一步筑牢思想防线,提升认识,提高站位,用好违反中央八项规定精神典型案例,持续抓好集中整治工作和整治违规吃喝,坚持铁面孔、铁牙齿、铁手腕,对违规问题露头就打、反复敲打、人人喊打,推动深入贯彻

中央八项规定精神学习教育走深走实,以作风建设的实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议强调,省委十一届九次全会是在“十四五”规划实施收官、“十五五”发展谋篇布局的关键时期,在全省开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要节点召开的一次十分重要的会议。会议明确了新时代新征程我省发展的奋斗目标、总体任务、重大要求、重点工作,必将鼓舞全省上下增强推动高质量发展的信心决心,强化推动高效能治理的责任担当,坚定沿着习近平总书记指引的方向勇毅前行。要全面深入贯彻落实省委十一届九次全会精神,准确把握全会提出的目标任务要求,聚焦“两高四着力”,立足周口实际,谋划发展目

标路径,全面深化改革开放,着力建设现代化产业体系和农业强市,着力改善民生、加强社会治理,着力加强生态环境保护,着力推动文化繁荣兴盛,深入推进全面从严治党,确保完成全年各项目标任务,顺利实现“十四五”收官。

会议研究了《周口市中医药发展促进条例(讨论稿)》,强调要以加快推进国家中医药传承创新发展试验区建设为抓手,聚焦促进中医药传承创新发展,在突出周口特色的基础上,进一步量化工作指标,完善中医药管理体系、服务体系,建设层次合理的人才队伍,提升中医药科研能力,发展中医药产业,弘扬中医药文化,打造中医药品牌,加快健康周口建设,提升人民健康水平。

会议还研究了其他事项。①6

本报讯(记者王艳)6月23日,市委书记张建慧到临港开发区和淮阳区开展“学查改·以企观政服务企业大走访活动”,强调要深入贯彻习近平总书记考察河南重要讲话精神,全面落实省委十一届九次全会精神,扎实开展“学查改”系列专项行动,坚持领导带头,深入企业、以企观政,面对面倾听诉求,实打实解决难题,夯实实体经济根基,推动经济高质量发展。

张建慧首先来到益海专用码头和益海(周口)粮油工业有限公司,与企业负责人面对面、一对一交流,详细了解码头运行、生产经营、技术研发、市场拓展等情况,现场协调解决有关问题,希望企业发挥龙头企业带动作用,促进产业链上下游协同配套,提升特色产业集群核心竞争力,实现企业与地方互利共赢、共同发展。在河南联盟实业有限公司,张建慧走进生产车间,与企业负责人深入交流,询问市场销售、技术创新、安全生产等情况,并认真听取企业诉求,鼓励企业瞄准高端化、智能化、绿色化方向,优化产品结构,提升产品层级,以更加符合市场需求的高端产品开拓新市场。

张建慧强调,开展“学查改·以企观政服务企业大走访活动”,是贯彻落实中央八项规定精神、检验干部作风能力的重要举措,是服务保障实体经济高质量发展的重要抓手。全市各级各部门要坚持领导带头抓落实,主动下沉、靠前服务,以优良作风推动企业反映问题“马上就办”、惠企政策直达快享,进一步构建亲清政商关系,营造一流营商环境,实现作风建设与高质量发展“双促进”“双提升”。要突出重点抓落实,准确把握大走访关键重点,聚焦“十二访、十二促”重点任务,坚持“分层级、全覆盖”走访原则,突出“面对面、一对一”交流方式,深入查找制约企业发展的突出问题,帮助企业拓展市场、向新精深、降低成本,做到即查即改、访促结合。要集中攻坚抓落实,相关部门要建立问题清单、责任清单,形成“调研—研判—交办—解决—反馈—评价”全链条闭环机制,切实为企业发展保驾护航。①6

以务实作风服务企业 推动经济高质量发展

张建慧到临港开发区和淮阳区开展“学查改·以企观政服务企业大走访活动”

小城大港

——周口港口型国家物流枢纽成长记

□记者 王永剑

今年2月,国家发展改革委发布《国家物流枢纽布局优化调整方案》,新增26个国家物流枢纽,总数量达到229个。周口与锦州、泰州、济宁、荆州、梧州、宜宾一起成为37个港口型国家物流枢纽承载城市。

6月22日,国家发展改革委发布30个新一批国家物流枢纽建设名单。作为“港口型国家物流枢纽”,周口上榜,河南唯一。

周口,凭什么?

周口港,河南“第一大港”

早在2018年,国家发展改革委和交通运输部联合发布《国家物流枢纽布局和建设规划》,对国家物流

枢纽建设做出顶层设计。

在全国物流体系中,国家物流枢纽属于“最高级别”,它是辐射区域更广、集聚效应更强、服务功能更优、运行效率更高的综合性物流枢纽,在全国物流体系中发挥关键节点、重要平台和骨干枢纽作用。

国家物流枢纽因承载功能不同,有着明确的功能定位,分为陆港型、空港型、港口型、商贸服务型、生产服务型、陆上边境口岸型6种类型。

我省在国家物流枢纽建设上奋勇争先:洛阳、南阳、商丘是商贸服务型国家物流枢纽承载城市,安阳、驻马店是陆港型,郑州是空港型,周口则是港口型。

(下转第二版)

郁郁葱葱好丰景



近日,在淮阳区临蔡镇前林行政村大葱葱种植基地,村民忙着给大葱打捆、装车。不出地头,这片60多亩地的大葱就被采购商收走了。依靠“特色种植+订单农业”,当地农民走上了一条适应市场需求、可持续发展的致富路。 记者杜欣 摄

“以企观政”走访重在发现和解决问题

□吴继峰

近日,全省“学查改·以企观政服务企业大走访活动”推进会召开,认真落实省委关于“学查改,服务保障实体经济,推动高质量发展”专项行动要求,对大走访活动进行再安排再部署。笔者以为,领导干部推门入企、促膝长谈,精准发现那些深藏于企业日常经营中的突出问题和困难,对于更好地服务企业生产经营,推动实体经济高质量发展,有着重大意义。

把好事办好,并非易事。现实中,信息的“失真”与“过滤”是首要关卡。企业囿于复杂心态,比如担忧关系难处、怀疑效果不佳、害怕言多必失,会下意识用委婉的外衣包裹最棘手的痛点。一句“审批还可以优化”,背后或是反复折腾数月之苦;“人才政策挺好”,可能暗含“看得见够不着”的无奈。若走访者满足于表面客套,便如雾里看花,难以触及真问题。欲使“观政”之眼穿透迷雾,首在构筑信任基石、畅通真言渠道。建立这种信任,需要依靠长久、稳固、可信的制度化托底。

发现问题后,还需练就一双透视表象的“火眼金睛”。企业所诉往往是表象之“症”,诸如“成本高”“融资难”,实际上症结之“根”常深植于政策衔接的缝隙、部门协同的梗阻或流程设计

的缺陷中。若走访者止步于就事论事,则易陷入“按下葫芦浮起瓢”的循环。譬如企业痛陈“成本高”,需细辨是能源价格畸高、物流效率低下,还是负担过重;抱怨“融资难”,要深挖是信用信息孤岛阻隔,还是风险分担机制薄弱。唯有精准溯源,方能直击病灶。

“以企观政”的更大价值,必须体现在从个性问题中归纳共性规律,进而推动系统变革。走访中解决某一家企业的燃眉之急固然可贵,但若止步于此,难免“治标不治本”。必须有举一反三的智慧,从个案中抽丝剥茧,识别出具有普遍性的制度掣肘和政策盲区。当多家企业不约而同反映“政策悬空”,即需审视政策设计与落地的断层;若初创企业集体诉说“准入易生存难”,则警示着后续服务链的缺失。从解决“一个点”到疏通“整个面”,才是“大走访”撬动“大优化”的深层逻辑。

“以企观政”大走访的精髓在于让隐性的问题被看见,让模糊的脉络厘清,让分散的痛点汇聚成治理升级的源头。唯有扎实迈出“有效发现问题”这关键一步,后续的整改与提升才能真正踩在企业需求的节拍上,转化为企业可感、发展可期的真实福祉。②9

今日谈